

# LA IBERIA

## DIARIO DE LA NOCHE

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. 1 peseta.  
Fuera, trimestre. 3 50  
Número suelto 5 centimos. — Pago anticipado

### Redacción y Administración

SANTA CRUZ, 1  
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales. — Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 29 de Enero de 1908

Núm. 56

## Hinchando el perro

Lamentamos muy de veras, porque aunque se crea lo contrario nosotros somos de los que ven en el Casino Orcelitano un sitio de recreo que debe ser el orgullo de todos los oriolanos, y su engrandecimiento y prosperidad, el punto donde han de converger las ideas y aspiraciones de todos, lamentamos, repetimos, que por alguien se pretenda desviar la opinión y presentar al Casino como víctima propiciatoria de las iras de nuestras autoridades.

Desde luego que la trampa en el juego es tan descarada, que se ve enseguida sin que necesario sea, trabajo alguno para ponerla de manifiesto; pero es que nos indigna, subleva nuestro ánimo, esos defensores gratuitos que le han salido al Casino, que mas que otra cosa le perjudican con sus defensas.

Comprenderán nuestros lectores que nos referimos á «La Iberia», y ¿cómo no? si desde que vió la luz pública ese periódico no ha conseguido mas que una cosa, segun de público se dice y es, malquistarse, no andar muy acorde con su jefe el Sr. Barcala, y si esto ha conseguido de los suyos ¿qué habrá conseguido de sus enemigos? el desprecio á sus campañas, que es la pasión mas noble que estas pueden despertar.

Este no envidiable haber de «La Iberia», se ha aumentado con otra cantidad, y ha sido esta el prurito de malquistar el Casino con nuestras autoridades, aunque, es claro, propalando que lo hacían en terminos de defeusa ¿por qué esa campaña?

Hagamos historia, recordemos escritos, presentemos hechos, y la opinión que juzque.

A raíz de la última elección, verificada en el Casino Orcelitano, dijo «La Iberia» que este era *eminente liberal*. ¿Se consiguió algun fin práctico con eso? ninguno que nosotros sepamos, es decir, sí, uno, el afianzar mas la tradición que nosotros teníamos por leyenda, de que aquella casa era una especie de sucursal del palacio del zar.

Peró nada más: pasó el tiempo, y las cosas marchaban por sus acostumbrados derroteros.

Llegó un día, en el que un señor, sin ser socio siquiera, penetró en el establecimiento, y de mesa en mesa fué recogiendo firmas, para elevar una protesta contra el proceder de nuestra primera autoridad.

Y esto fué mas significativo: este hecho parecía la confirmación del dicho anterior, es decir, que el Casino no era la casa de todos, sino exclusivamente de aquellos que no se llamasen conservadores. Y aqui desaparecía la leyenda y la tradición, perdiendo su primitiva forma, entraba en

la categoría de ley.

Y llega el final de esta desgraciada odisea: la autoridad superior de la provincia trasmite ordenes, y la benemérita, cumpliendo con sus deberes, vigila un establecimiento, donde segun los mismos que ahora tan gratuitamente lo defienden, se ha jugado á los prohibidos, y esos defensores no encuentran argumento mas firme para apoyar su defensa, que presentar á nuestras autoridades populares frente á susodicha sociedad.

Esta es la historia, estos son los hechos acaecidos, que no los desvirtuamos en lo más mínimo.

Además, hay un detalle muy significativo en todo esto, que no queremos pase desapercibido ante nuestros lectores.

Dice «La Iberia» en su primer artículo (y anteayer tambien lo dijo) que las visitas de la guardia-civil al mencionado centro, es cosa de nuestras autoridades populares, y despues inserta un oficio del presidente de dicha sociedad, que es la más rotunda negación al citado aserto.

Como ven nuestros lectores, es «La Iberia» quien pretende malquistar al Casino con nuestras autoridades, y no son estas quien en esta textura quieren encontrarse.

Y acabamos como principiamos, lamentando muy de veras esas campañas, que más perjudican que benefician al Casino Orcelitano.

### SECCION LITERARIA

## Héroes y atletas

Es la hora de luchar los corazones, ébrios de sed, con inquietud palpitan, en tanto que los épicos pregones con voz vil á la contienda invitan.

Mirad: los palafreos de la fama dejen oír sus gigantescos pasos, y Natura la úberriima, reclama todo el vigor de nuestros propios brazos.

¡Luchadores! el triunfo nos convida, la blanca cima á divisar se alcanza, reconstruyamos nuestra fé perdida; nos manda el ideal, nuestro deber nos (lanza.

Las fieras rugen en el bosque hurafío, ampos de bien nuestras cabezas doran, paco tranquilo el fraternal rebaño, amor y paz en las cabañas.

No cejemos; la tierra prometida, tierra de paz, de ventura y gloria, alguna vez nos prestará cabida, y esa será nuestra mejor victoria.

Ni el odio vil, ni el egoismo bajo emponzoñen jamás nuestra conciencia; libremos con las armas del trabajo la batalla sin par de la existencia.

Siempre marchemos tras grandiosa (idea, y en nuestra mano encallecida y grata, brille el buril que perfecciona y crea, mas no la espada que destruye y mata.

Rindamos culto á la virtud y al genio, concordia firme nuestra voz proclame, y del dolor en el glacial proscenio nuestra bondad su protección derrame.

Astro de paz nuestro señero alumbre línea de bien nuestras acciones guie; que nunca el oro nuestra sien deslumbre ni nuestro andar la corrupción desvie.

¡Valor! ¡valor! que nuestras almas  
(crujan,  
y nuestros brazos al futuro reten...  
y que las fieras en los bosques rujan  
y los traidores en su hogar se inquieten.

Noble es la lid; con férvida locura  
prosígamos, atletas del trabajo.  
¡Mucra el error en su caverna oscura!  
¡Viva la paz! y el exterminio, ¡abajo!

F. Restrepo

## TORREVEJIA.

Que los torrevejenses llevan un año (y como tal debe contarse el tiempo que media de una á otra cosecha de sus salinas) muy bueno: Que el dinero se gana en abundancia, y que el pueblo lo gasta sin escatimar en cuanto hay una ocasión propicia, es una verdad, únicamente cerrando los ojos ó haciendo abstracción completa de los hechos puede dudarse ya que negarse sería un absurdo. La teoría de que el dinero lo han hecho rondando para que corra parece inventada por estos paisanos nuestros, en cuyas manos ha puesto la vida dos agujeros imperceptibles; por donde se escapan las monedas apenas caen en ellas. Y si nó dígalos la empresa del «Salón Moderno» de la ciudad Alicantina que se lleva una buena parte de lo que aquí gana hoy el pueblo.

No es nuevo lo que acabamos de decir. Recuerda el cronista que á principios del mes de Diciembre próximo pasado, cuando desde estas mismas columnas daba á mis lectores un avance del programa de festejos con que la villa torrevejense, se proponía obsequiar á su Patrona dijo lo mismo que expresado queda al comienzo de estos renglones.

Desde entonces acá, han desfilado por nuestro coliseo un sin número de artistas que nos han hecho conocer, lo más bonito de los varietés, que se exhiben actualmente en los cines.

Después de aquellas aplaudidísimas bailarinas «Hermanas Jerezanas» que tanto gustaron al público, y que cosecharon tantas ovaciones, como veces se presentaron en escena, hemos visto tantos artistas de este género, que casi constituye un problema, hablar puntualizando de cada uno.

Su recuerdo ha quedado gra-

bado en nuestra memoria como una larga y rapidísima cinta cinematográfica, de escenas análogas en la que no se puede precisar á poco de verla, ni el comienzo ni el final. Claro es, que en esa misma cinta, por muy bonita que sea hay unas partes que resaltan más bien sea porque constituyan la trama principal del asunto, ó porque la claridad de estas partes, los dé mayor realce, y hermosura. Y esto mismo es lo que nos ha pasado con los artistas que la empresa de nuestro teatro, ha traído hasta el día.

«Les Neo'ars», «Les Sanfleurs», «La muñeca Eléctrica», «El Maño», «La bella Eloisa», los célebres murguistas «Les Fortijs» son las partes más salientes, las que en medio de la serie buena que hemos aplaudido constituyen ese asunto desceyante, esa claridad especial de la cinta, que impresionando con más viveza ó intensidad al espectador, perdura en su memoria fundida con toda la serie, formando así como la espuma de la ola que sin ocultar la belleza del conjunto, es la parte más visible.

En estos dos últimos días han debutado dos parejas de bailes españoles llamadas «Las Mañas», cuatro muchachas bonitas, dotadas de gracia natural, á las que el público les ha otorgado sin regatear, sus simpatías, expresadas en extruendos aplausos, que con frecuencia estallaban en el curso de las bonitas figuras y elegantes movimientos, con que las citadas artistas aderezaban su trabajo.

En fin lector, yo te aconsejo que si quieres pasar un par de días divertidos, hechando una cana al aire; si quieres hacer en tu cotidiano vivir una interrupción y gozar al propio tiempo de una temperatura primaveral y un cielo azul, en donde brilla el sol con todo su esplendor y no apuntar por ninguna parte nubes que lo entristezcan, yo te aconsejo que te des una vuelta por Torrevejia, por esta Torrevejia de la que no conocéis más que los dos meses de verano y al mismo tiempo que puedes recrear tu vista en el hermoso panorama de un mar, que en lo más hondo del invierno besa mausamente sus playas ó encrespa su plateada superficie, rugiendo con furor un día para postrarse al otro co-

mo docil cordero, podrás también ver un par de secciones de cine y varietés en nuestro circo-teatro, donde la empresa arrendataria te proporcionará un bonito programa, que de seguro ha de gustarte, á cambio ¡eso sí! de tus cuartos que en unión de los nuestros van á ingresar en el bolsillo de estos señores, á los que sinceramente enviamos nuestra enhorabuena por el acierto en las contrataciones de cuantos artistas han traído.

EL CORRESPONSAL

## CAUSTICOS

Dice «La Iberia»:

«Nosotros tomamos café y con leche para quitarle la malicia».

Hace bien; los médicos prohíben el café y las bebidas alcohólicas á las personas que sufren irritación.

«...y además, como allí no vamos á pensar, sino á charlar amigablemente de las cosas más insustanciales...».

Y á recoger firmas, y á intentar hacer atmósfera, para señaladas personas, y á soñar con el fenecido cacicato capdeponista—ballesteril, y á ver si se le puede dar un mordisco al prójimo.

Otra que te pego. No hemos dicho que el señor Gimenez fuera á oponerse á lo solicitado por los señores Madaria y otros.

No somos tan ignorantes como «La Iberia» nos cree. Lo que sucede es que siendo algo menos que medianías, resultamos insignificantes pigmeos discutiendo con los salomones del colega.

Y miren si tendremos razón, si nos sobraré la razón, que ella sola nos saca á flote en esta comprometidísima y atrevida empresa.

Vuelve el diario segismundista á inquietarse por si los personajes del partido conservador van aquí ó van allá.

Tenga en cuenta el colega que después de los de Becquer, las restantes golondrinas todas vuelven.

Las únicas que se quedan son las que mueren.

Pues señor: en esto del casino se han empeñado en echar leña

al fuego los mismos que enfáticamente se titulan amigos de aquel centro, con el fin si pueden, de echar el tanto á quienes no han parado mientes en lo que tan gran empeño se tiene en probar.

Un poquitín más de prudencia, señores, porque hay cosas que se salen de la medida.

Apuntamos á que los verdaderos amigos del casino piensan igual que nosotros.

He aquí un punto de los que aduce «La Iberia», para probar que no se ha faltado ahora al reglamento, recogiendo firmas dentro del casino, para una protesta que no tiene que ver nada con dicho centro.

En cierta ocasión se recogieron también firmas, para ponerlas al pie de una carta dirigida al Sr. Capdepon.

Tanto se faltó entonces como ahora; pero entonces no se trataba de molestar á ningún socio de toda la vida, allí en su propia casa, si aquella casa no está monopolizada.

Lo que sucede entra en lo posible que hubiera sucedido, como desea «La Iberia» ¿Es humana la defensa? Pues entonces ¿qué quieren? Hacer la guerra, tirando con metralla, y que el enemigo se limite á encender mistos de trueno.

Aunque parezca inverosímil, así está sucediendo. No culpe mos á la sociedad que no tiene culpa de nada; pero algunos de ella se complacen en idear medios que mortifiquen, dentro de la esfera política, á determinados socios.

Eso es lo que debe evitarse.

¿Que el casino es un centro liberal ballesteristas mixto moretista? Que se diga claro, y que no se le llame la casa de todos, sino la casa del amo.

A nadie ni á ningún partido les está vedado procurarse un círculo más ó menos lujoso.

¡¡¡Todo va saliendo!!!

Sin que nadie lo saque.

Que conste.

¿Qué pasa? Estamos confusos, anonadados, como entontecidos.

¿Oyen ustedes? ¿Que es ello? «La Iberia» lamentando lo que sucede en el casino.

Parece que estamos á orillas del Nilo.

A Icaro se le han deshecho las alas que para él fabricó su padre Dédalo.

¿Quién le manda acercarse al fuego, cuando el fuego no va hacia él.

Somos los primeros en enorgullecernos del casino; nunca intentaríamos á propósito hacer nada que pudiera perjudicarlo; pero ¡por Dios! no es la casa de todos, ni el que en contra suya vaya, va contra el pueblo, como dice «La Iberia». Eso es querernos meter la política hasta por los ojos.

Muy bien que un señor socio, ó dos señores socios, ó tres señores socios introduzcan allí á los amigos de fuera y les enseñen lo que hay de bueno, que todo es bueno; pero aquel que necesita los diez reales de la cuota, para pan ó para comprarse una corbata, no pasará del vestíbulo. El casino se ha dicho, y no por nosotros, que es de los liberales.

Y todo el pueblo no es liberal; porque hay también conservadores, hay republicanos, hay carlistas, hay integristas, hay independientes, hay socialistas y hay de toda clase de ideas y colores.

Ya ve el colega la distancia que hay hasta la realidad.

Convengamos en que estas discusiones traídas á la prensa, más perjudican á lo que se trata de evitar, que lo favorece.

Hemos de hacer constar que LA EPOCA, en esta como en todas las ocasiones, no ha provocado la cuestión.

Y lo que sea sonará.

## Sueltos y Noticias

**OCASION.**—Se vende una lujosa tariana valenciana de estilo modernista. Darán razón en la calle de San Juan número 21.

Anoche falleció nuestro querido amigo D. Atanasio García Cubero, víctima de una larga enfermedad.

Esta mañana hanse celebrado los funerales por su alma y esta tarde se ha verificado la conducción de su cadáver á la última morada.

Nos asociamos al dolor que embarga á su distinguida familia.

En esta alcaldía se han recibido más tubos de vacuna.

Mañana celebrará sesión el Ayuntamiento, si asiste número suficiente de ediles.

**CERVECERIA MURCIANA.**—Los hermanos Monerri acaban de recibir una partida de café Moca y Caracolillo. La Cerveza especial Mahou, Aguila dorada, la rica Pilsen y las demas marcas corrientes. Aceitunas rellenas de anchoas y su bocadillo de queso Bola.

La Cerveza también se sirve con un bocadillo de queso ó con aceitunas rellenas de anchoas á precios corrientes. Se sirve el café á 25 céntimos.

El ilustrísimo Obispo ha aprobado la asociación de «Camareras de la Virgen», que han formado varias señoritas del barrio de Benalúa de Alicante.

Los individuos á quienes se inocularon ayer la vacuna, fueron numerosos.

Dentro de poco debutará en el teatro principal de Alicante, la compañía que dirige D. Valentín García.

Es objeto de apasionados comentarios el pleito que en el Supremo se dilucida.

Créese que los hijos de Elena Sanz, conseguirán ganar la batalla á la Casa Real.

Melquiades Alvarez muéstrase muy optimista y considera seguro su triunfo.

El Gobernador civil de esta provincia, ha convocado á la Junta provincial de Reformas Sociales para el día 30 á las once de la mañana.

Todas las personas pueden ganar dinero trabajando en su casa, por mi cuenta, pocas horas al día. Trabajo facil, al alcance de todas las inteligencias. Envío gratis de muestras y detalles, con solo franquear respuesta; escribiendo á JOSE ABAD, Apartado Correos, BARCELONA.

Por falta de número no ha podido celebrar sesión la junta municipal de asociados que estaba convocada para hoy, con objeto de acordar la prestación personal para proceder al arreglo de los caminos vecinales.

En el despacho de la Alcaldía se han reunido varios propietarios de huertos de naranjos con objeto de formar otro sindicato, para la exportación de la naranja.

Aplaudimos la idea y ofrecemos nuestro incondicional apoyo en lo poco que vale.

### A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Acaba de llegar á esta población de paso para Murcia, el oculista de Madrid DR. GARRIDO; permanecerá en Orihuela unos días.

Admite consulta de 10 á 12 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde.

### Hotel de España

Al formar ayer las planas de nuestro periódico los cajistas sufrieron lamentable equivocación por lo que re-

petimos en el número de hoy el primer cuaderno de nuestro folletín. Perdonen nuestros lectores.

Nos escriben de Torrevieja que ha pasado unos días en dicha villa, don Joaquín Chapapieta.

### PASATIEMPOS

#### CHARADA

—¡Dos cuatro tres! ¿Prima cuatro, dos prima?  
—Un todo.

### GEROGLIFICO

1.000

### TARJETA

Rafael Rodao y San

Formar con estas letras, debidamente combinadas, el nombre y apellido de un ilustrado juriconsulto de la localidad.

Soluciones anteriores.  
A la charada—PELO.  
A la tarjeta—Angelita Gutierrez.  
Al gerooglífico—MANTENIMIENTO.

## Boletín Religioso

Para mañana

Santa Martina.  
En la Salinas tercer día de Cuarenta Horas.  
Imprenta de Manuel Perez, Sta. Cruz, 1

y traviesas que existen al Mediodía del Rio, que atraviesa la ciudad.

### Segundo Distrito

Comprende toda la parte Este de la ciudad, limitando su perímetro la línea que forman las casas números pares de las calles de Príncipe de Vergara, Sagasta y Ruiz Capdepón hasta la sierra y la calle de la Escorrata hasta el rio.

### Tercer Distrito

Comprende el perímetro limitado al Este por el distrito anterior, al Norte la sierra, al Sur por el rio y al Oeste por las calles del Molino de Cox y Alfonso XIII, Plazas de la Soledad y la Pía y Calle de San Antonio, quedando incluidas todas estas en el perímetro que limitan.

Folletín de «LA EPOCA»

## Ordenanzas Municipales

DE LA

## Ciudad de Orihuela



# Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

-DE-

## Pascual Martinez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio Garcia, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 1.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albaterra y Torrevieja por don Antonio Garcia.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5

## La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.  
Gran exportación de cáñamos y pimienta molida.  
Máquinas de asecar maderas caxjas para conservas.  
Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

## Jose Garcia Carcia

LA AGRAMADORA  
ORIHUELA

### El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

### Gil y Carovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pidanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOI».

## Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES  
SAN AGUSTIN, 26,

Orihuela

## Centro de Negociaciones

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia.

34-SAN ISIDRO 34-ORIHUELA

INTERESA A TODA PERSONA.

probar en un solo frasco la

LOCION

CAPILAR.

## MAGICA

OTEIN

ABAD.

(Sin rival contra la calvicie)

para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla á todas sus similares.

Unica é infalible para la regeneración y conservación del pelo. —Evita las canas—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazaros y Peluquerías.

Pedidos directos al Agente esclusivo en España,

JOSE ABAD, Barcelona.

quien contestará cuantas consultas se le hagan.

### TITULO I.

DE LA CIUDAD Y SUS HABITANTES

### CAPITULO I.

TÉRMINO MUNICIPAL DE ORIHUELA

ARTÍCULO 1.º La ciudad de Orihuela se considera dividida para el régimen administrativo por ahora y mientras el creciente número de población no haga necesaria nueva división, en cinco distritos subdivididos en veinte barrios y veintitres partidos rurales en ésta forma.

Primer Distrito

Comprende todas las calles, plazas

## Gran Salón de Peluquería

JOSÉ SANCHEZ

Plaza de la Fruta, ORIHUELA

Aseo, Profundidad y Economía.—Servicio á domicilio.

Gran surtido en perfumería.